二次函数的应用

（2015•铜仁市）河北省赵县的赵州桥的桥拱是近似的抛物线形，建立如图所示的平面直角坐标系，其函数的关系式为y=﹣[image: image1.png]


x2，当水面离桥拱顶的高度DO是4m时，这时水面宽度AB为（　　）

[image: image2.png]]





A．﹣20m
B．10m
C．20m
D．﹣10m

【考点】二次函数的应用．

【分析】根据题意，把y=﹣4直接代入解析式即可解答．

【解答】解：根据题意B的纵坐标为﹣4，

把y=﹣4代入y=﹣[image: image3.png]


x2，

得x=±10，

∴A（﹣10，﹣4），B（10，﹣4），

∴AB=20m．

即水面宽度AB为20m．

故选C．

【点评】本题考查了点的坐标的求法及二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（2015•金华）图2是图1中拱形大桥的示意图，桥拱与桥面的交点为O，B，以点O为原点，水平直线OB为x轴，建立平面直角坐标系，桥的拱形可近似看成抛物线y=﹣[image: image4.png]


（x﹣80）2+16，桥拱与桥墩AC的交点C恰好在水面，有AC⊥x轴，若OA=10米，则桥面离水面的高度AC为（　　）

[image: image5.png]



A．16[image: image6.png]


米
B．[image: image7.png]


米
C．16[image: image8.png]


米
D．[image: image9.png]


米

【考点】二次函数的应用．

【专题】计算题．

【分析】先确定C点的横坐标，然后根据抛物线上点的坐标特征求出C点的纵坐标，从而可得到AC的长．

【解答】解：∵AC⊥x轴，OA=10米，

∴点C的横坐标为﹣10，

当x=﹣10时，y=﹣[image: image10.png]


（x﹣80）2+16=﹣[image: image11.png]


（﹣10﹣80）2+16=﹣[image: image12.png]


，

∴C（﹣10，﹣[image: image13.png]


），

∴桥面离水面的高度AC为[image: image14.png]


m．

故选B．

【点评】本题考查了二次函数的应用：利用二次函数解决抛物线形的隧道、大桥和拱门等实际问题时，要恰当地把这些实际问题中的数据落实到平面直角坐标系中的抛物线上，从而确定抛物线的解析式，通过解析式可解决一些测量问题或其他问题．

（2015•潍坊）如图，有一块边长为6cm的正三角形纸板，在它的三个角处分别截去一个彼此全等的筝形，再沿图中的虚线折起，做成一个无盖的直三棱柱纸盒，则该纸盒侧面积的最大值是（　　）

[image: image15.png]



A．[image: image16.png]


cm2
B．[image: image17.png]
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cm2
C．[image: image19.png]
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cm2
D．[image: image21.png]27



[image: image22.png]


cm2
【考点】二次函数的应用；展开图折叠成几何体；等边三角形的性质．

【分析】如图，由等边三角形的性质可以得出∠A=∠B=∠C=60°，由三个筝形全等就可以得出AD=BE=BF=CG=CH=AK，根据折叠后是一个三棱柱就可以得出DO=PE=PF=QG=QH=OK，四边形ODEP、四边形PFGQ、四边形QHKO为矩形，且全等．连结AO证明△AOD≌△AOK就可以得出∠OAD=∠OAK=30°，设OD=x，则AO=2x，由勾股定理就可以求出AD=[image: image23.png]


x，由矩形的面积公式就可以表示纸盒的侧面积，由二次函数的性质就可以求出结论．

【解答】解：∵△ABC为等边三角形，

∴∠A=∠B=∠C=60°，AB=BC=AC．

∵筝形ADOK≌筝形BEPF≌筝形AGQH，

∴AD=BE=BF=CG=CH=AK．

∵折叠后是一个三棱柱，

∴DO=PE=PF=QG=QH=OK，四边形ODEP、四边形PFGQ、四边形QHKO都为矩形．

∴∠ADO=∠AKO=90°．

连结AO，

在Rt△AOD和Rt△AOK中，

[image: image24.png]


，

∴Rt△AOD≌Rt△AOK（HL）．

∴∠OAD=∠OAK=30°．

设OD=x，则AO=2x，由勾股定理就可以求出AD=[image: image25.png]


x，

∴DE=6﹣2[image: image26.png]


x，

∴纸盒侧面积=3x（6﹣2[image: image27.png]


x）=﹣6[image: image28.png]


x2+18x，

=﹣6[image: image29.png]


（x﹣[image: image30.png]


）2+[image: image31.png]W3



，

∴当x=[image: image32.png]


时，纸盒侧面积最大为[image: image33.png]W3



．

故选C．

[image: image34.png]



【点评】本题考查了等边三角形的性质的运用，全等三角形的判定及性质的运用，勾股定理的运用，矩形的面积公式的运用，二次函数的性质的运用，解答时表示出纸盒的侧面积是关键．

（2015•六盘水）如图，假设篱笆（虚线部分）的长度16m，则所围成矩形ABCD的最大面积是（　　）

[image: image35.png]



A．60m2
B．63m2
C．64m2
D．66m2
【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】设BC=xm，表示出AB，矩形面积为ym2，表示出y与x的关系式，利用二次函数性质求出面积最大值即可．

【解答】解：设BC=xm，则AB=（16﹣x）m，矩形ABCD面积为ym2，

根据题意得：y=（16﹣x）x=﹣x2+16x=﹣（x﹣8）2+64，

当x=8m时，ymax=64m2，

则所围成矩形ABCD的最大面积是64m2．

故选C．

【点评】此题考查了二次函数的应用，熟练掌握二次函数性质是解本题的关键．

（2015•鄄城县二模）超市有一种“喜之郎”果冻礼盒，内装两个上下倒置的果冻，果冻高为4cm，底面是个直径为6cm的圆，横截面可以近似地看作一个抛物线，为了节省成本，包装应尽可能的小，那么要制作这样一个包装盒至少纸板（　　）平方厘米．（不计重合部分）

A．253
B．288
C．206
D．245

【考点】二次函数的应用．

【分析】图，“喜之郎”果冻礼盒是一长方体．2个底面为矩形A′B′C′D′（如图3），2个侧面为矩形ABCD（如图2），2个侧面是以AB为高，AE为底的矩形．

【解答】解：建立如图（2）所示的平面直角坐标系，过切点K作KH⊥OD于点H．

依题意知 K（x，2）．

易求开口向上抛物线的解析式：y=[image: image36.png]


x2，

所以 2=[image: image37.png]


x2，

解得 x=[image: image38.png]32



或x=﹣[image: image39.png]32



（舍去），

∴OH=HG=[image: image40.png]32



，

∴BC=BO+OH+HG+GC=3+[image: image41.png]32



+[image: image42.png]32



+3=6+3[image: image43.png]


，

∴S矩形ABCD=AB•BC=4×（6+3[image: image44.png]


）=24+12[image: image45.png]


（平方厘米）．

如图3，S矩形A′B′C′D′=6BC=6×（6+3[image: image46.png]


）（平方厘米）．

所以，2S矩形ABCD+2S矩形A′B′C′D′+2AB•AE=178+80[image: image47.png]


（平方厘米）．

2×（24+12[image: image48.png]


）+2×（36+18[image: image49.png]


）+2×4×6=168+60[image: image50.png]


≈253（平方厘米）．

故选：A．

[image: image51.png](1)




【点评】本题考查了二次函数的应用．此题采用逆向思维，通过补全图形来计算包装盒的表面积．

（2015春•东平县校级期末）小明和他爸爸做了一个实验，小明由一幢245米高的楼顶随手放下一只苹果，由他爸爸测量有关数据，得到苹果下落的路程和下落的时间之间有下面的关系：

	下落时间t（s）
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	下落路程s（m）
	5
	20
	45
	80
	125
	180


下列说法错误的是（　　）

A．苹果每秒下落的路程不变

B．苹果每秒下落的路程越来越长

C．苹果下落的速度越来越快

D．可以推测，苹果下落7秒后到达地面

【考点】二次函数的应用．

【专题】图表型．

【分析】本题引导学生学会联想生活实际，又要会观察表格中的数量变化，发现第一秒下降5米，第二秒下降20﹣5=15米，…显然错误的是苹果每秒下落的路程不变．

【解答】解：由图表可知，苹果在下落过程中，越来越快，

每秒之间速度增加依次为15、25、35、45等等，

所以观察备选答案A不对．

故选A．

【点评】本题要求学生既要学会体验生活，又要会观察表格，找出每一秒苹果下降的规律．

（2015秋•江阴市期末）某种产品按质量分为10个档次，生产最低档次产品，每件获利润8元，每提高一个档次，每件产品利润增加2元．用同样工时，最低档次产品每天可生产60件，提高一个档次将减少3件．如果获利润最大的产品是第k档次（最低档次为第一档次，档次依次随质量增加），那么k等于（　　）

A．5
B．7
C．9
D．10

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】第k档次产品比最低档次产品提高了（k﹣1）个档次，则数量在60的基础上将减少3（k﹣1）；利润在8的基础上将增加2（k﹣1），据此可求出总利润关系式，求最值即可．

【解答】解：第k档次产品比最低档次产品提高了（k﹣1）个档次，所以每天利润为

y=[60﹣3（k﹣1）][8+2（k﹣1）]=﹣6（k﹣9）2+864

所以，生产第九档次产品获利润最大，每天获利864元．

故选C．

【点评】本题考查二次函数的实际应用，借助二次函数解决实际问题．

（2014•河北）某种正方形合金板材的成本y（元）与它的面积成正比，设边长为x厘米．当x=3时，y=18，那么当成本为72元时，边长为（　　）

A．6厘米
B．12厘米
C．24厘米
D．36厘米

【考点】二次函数的应用．

【分析】设y与x之间的函数关系式为y=kx2，由待定系数法就可以求出解析式，当y=72时代入函数解析式就可以求出结论．

【解答】解：设y与x之间的函数关系式为y=kx2，由题意，得

18=9k，

解得：k=2，

∴y=2x2，

当y=72时，72=2x2，

∴x=6．

故选：A．

【点评】本题考查了待定系数法求函数的解析式的运用，根据解析式由函数值求自变量的值的运用，解答时求出函数的解析式是关键．

（2014•杭州模拟）将进货单价为70元的某种商品按零售价100元/个售出时每天能卖出20个，若这种商品的零售价在一定范围内每降价1元，其日销售量就增加1个，为了获得最大利润，则应降价（　　）

A．5元
B．10元
C．15元
D．20元

【考点】二次函数的应用．

【专题】销售问题．

【分析】设应降价x元，表示出利润的关系式为（20+x）（100﹣x﹣70）=﹣x2+10x+600，根据二次函数的最值问题求得最大利润时x的值即可．

【解答】解：设应降价x元，

则（20+x）（100﹣x﹣70）=﹣x2+10x+600=﹣（x﹣5）2+625，

∵﹣1＜0

∴当x=5元时，二次函数有最大值．

∴为了获得最大利润，则应降价5元．

故选A．

【点评】应识记有关利润的公式：利润=销售价﹣成本价．找到关键描述语，找到等量关系准确的列出方程是解决问题的关键．

（2014•黄陂区模拟）如图是一副眼镜镜片下半部分轮廓对应的两条抛物线关于y轴对称．AB∥x轴，AB=4cm，最低点C在x轴上，高CH=1cm，BD=2cm．则右轮廓线DFE所在抛物线的函数解析式为（　　）

[image: image52.png]



A．y=[image: image53.png]


（x+3）2
B．y=[image: image54.png]


（x+3）2
C．y=[image: image55.png]


（x﹣3）2
D．y=[image: image56.png]


（x﹣3）2
【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】利用B、D关于y轴对称，CH=1cm，BD=2cm可得到D点坐标为（1，1），由AB=4cm，最低点C在x轴上，则AB关于直线CH对称，可得到左边抛物线的顶点C的坐标为（﹣3，0），于是得到右边抛物线的顶点C的坐标为（3，0），然后设顶点式利用待定系数法求抛物线的解析式．

【解答】解：∵高CH=1cm，BD=2cm，

而B、D关于y轴对称，

∴D点坐标为（1，1），

∵AB∥x轴，AB=4cm，最低点C在x轴上，

∴AB关于直线CH对称，

∴左边抛物线的顶点C的坐标为（﹣3，0），

∴右边抛物线的顶点C的坐标为（3，0），

设右边抛物线的解析式为y=a（x﹣3）2，

把D（1，1）代入得1=a×（1﹣3）2，解得a=[image: image57.png]


，

故右边抛物线的解析式为y=[image: image58.png]


（x﹣3）2．

故选C．

【点评】本题考查了二次函数的应用：利用实际问题中的数量关系与直角坐标系中线段对应起来，再确定某些点的坐标，然后利用待定系数法确定抛物线的解析式，再利用抛物线的性质解决问题．

（2014秋•梁子湖区校级月考）某厂大门是抛物线形水泥建筑，大门地面路宽为6m，顶部距离地面的高度为4m，现有一辆装载大型设备的车辆要进入厂区，已知设备总宽为2.4米，要想通过此门，则设备及车辆总高度应小于（　　）

A．2.66米
B．2.60米
C．3.36米
D．2.58米

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】根据题中数据假设适当的解析式并求解，又因为2.4米的车从中间过，车两边的x=1.2，代入解析式即可求得车辆高度．

【解答】解：设抛物线y=ax2+bx+c，

∵顶点坐标为（0，4），两个地面坐标分别是（﹣3，0），（3，0），

∴代入方程可得[image: image59.png]=4
9at3btc=0
9a - 3bte=0



，

解得a=﹣[image: image60.png]


，b=0，c=4．

即方程式为：y=﹣[image: image61.png]


x2+4

∵2.4米的车从中间过，车两边的x=1.2，

∴代入y=﹣[image: image62.png]


x2+4得：

y=3.36，

∴车的高度应小于3.36m．

故选C．

【点评】本题考查点的坐标的求法及二次函数的实际应用，借助二次函数解决实际问题．

（2013•河北模拟）运动会上，某运动员掷铅球时，所掷的铅球的高y（m）与水平的距离x（m）之间的函数关系式为y=﹣[image: image63.png]


x2+[image: image64.png]


x+[image: image65.png]


，则该运动员的成绩是（　　）

A．6m
B．12m
C．8m
D．10m

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】铅球落地才能计算成绩，此时y=0，即﹣[image: image66.png]


x2+[image: image67.png]


x+[image: image68.png]


=0，解方程即可．在实际问题中，注意负值舍去．

【解答】解：由题意可知，把y=0代入解析式得：

﹣[image: image69.png]


x2+[image: image70.png]


x+[image: image71.png]


=0，

解方程得x1=10，x2=﹣2（舍去），

即该运动员的成绩是10米．

故选D．

【点评】本题考查二次函数的实际应用，搞清楚铅球落地时，即y=0，测量运动员成绩，也就是求x的值，此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（2013秋•绍兴县校级月考）如图，铅球运动员掷铅球的高度y（m）与水平距离x（m）之间的函数关系式是y=﹣[image: image72.png]


x2+[image: image73.png]


x+[image: image74.png]


，则该运动员此次掷铅球的成绩是（　　）

[image: image75.png]



A．6m
B．12m
C．8m
D．10m

【考点】二次函数的应用．

【分析】依题意，该二次函数与x轴的交点的x值为所求．即在抛物线解析式中．令y=0，求x的正数值．

【解答】解：把y=0代入y=﹣[image: image76.png]


x2+[image: image77.png]


x+[image: image78.png]


得：

﹣[image: image79.png]


x2+[image: image80.png]


x+[image: image81.png]


=0，

解之得：x1=10，x2=﹣2．

又x＞0，解得x=10．

故选D．

【点评】本题涉及二次函数的实际应用，难度一般．

（2012•黄冈模拟）某车的刹车距离y（m）与开始刹车时的速度x（m/s）之间满足二次函数y=[image: image82.png]


（x＞0），若该车某次的刹车距离为5m，则开始刹车时的速度为（　　）

A．40 m/s
B．20 m/s
C．10 m/s
D．5 m/s

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】本题实际是告知函数值求自变量的值，代入求解即可，另外实际问题中，负值舍去．

【解答】解：当刹车距离为5m时，即可得y=5，

代入二次函数解析式得：5=[image: image83.png]


x2．

解得x=±10，（x=﹣10舍），

故开始刹车时的速度为10m/s．

故选C．

【点评】本题考查了二次函数的应用，明确x、y代表的实际意义，刹车距离为5m，即是y=5，难度一般．

（2012•武侯区一模）烟花厂为成都春节特别设计制作一种新型礼炮，这种礼炮的升空高度h（m）与飞行时间t（s）的关系式是[image: image84.png]


，若这种礼炮在点火升空到最高点引爆，则从点火升空到引爆需要的时间为（　　）

A．3s
B．4s
C．5s
D．6s

【考点】二次函数的应用．

【专题】计算题；应用题．

【分析】到最高点爆炸，那么所需时间为﹣[image: image85.png]


．

【解答】解：∵礼炮在点火升空到最高点引爆，

∴t=﹣[image: image86.png]


=﹣[image: image87.png]


=4s．

故选B．

【点评】考查二次函数的应用；判断出所求时间为二次函数的顶点坐标的横坐标的值是解决本题的关键．

（2012秋•介休市期末）某产品进货单价为90元，按100元一件出售时，能售500件，如果这种商品每涨1元，其销售量就减少10件，为了获得最大利润，其单价应定为（　　）

A．130元
B．120元
C．110元
D．100元

【考点】二次函数的应用；二次函数的最值．

【分析】本题考查二次函数最小（大）值的求法．可列出函数解析式后进行解答．

【解答】解：设应涨价x元，

则所获利润为：

y=（100+x）（500﹣10x）﹣90×（500﹣10x）

=﹣10x2+400x+5000

=﹣10（x2﹣40x+400）+9000

=﹣10（x﹣20）2+9000，

可见涨价20元，单价为100+20=120元时获利最大．

故选：B．

【点评】求二次函数的最大（小）值有三种方法，第一种可由图象直接得出，第二种是配方法，第三种是公式法，常用的是后两种方法，当二次系数a的绝对值是较小的整数时，用配方法较好，如y=﹣x2﹣2x+5，y=3x2﹣6x+1等用配方法求解比较简单．

（2011•兰州）如图，已知：正方形ABCD边长为1，E、F、G、H分别为各边上的点，且AE=BF=CG=DH，设小正方形EFGH的面积为s，AE为x，则s关于x的函数图象大致是（　　）

[image: image88.png]



A．[image: image89.png]



B．[image: image90.png]T3




C．[image: image91.png]X




D．[image: image92.png]



【考点】二次函数的应用；全等三角形的判定与性质；勾股定理．

【专题】代数几何综合题．

【分析】根据条件可知△AEH≌△BFE≌△CGF≌△DHG，设AE为x，则AH=1﹣x，根据勾股定理EH2=AE2+AH2=x2+（1﹣x）2，进而可求出函数解析式，求出答案．

【解答】解：∵根据正方形的四边相等，四个角都是直角，且AE=BF=CG=DH，

∴可证△AEH≌△BFE≌△CGF≌△DHG．

设AE为x，则AH=1﹣x，根据勾股定理，得

EH2=AE2+AH2=x2+（1﹣x）2
即s=x2+（1﹣x）2．

s=2x2﹣2x+1，

∴所求函数是一个开口向上，

对称轴是直线x=[image: image93.png]


．

∴自变量的取值范围是大于0小于1．

故选：B．

【点评】本题需根据自变量的取值范围，并且可以考虑求出函数的解析式来解决．

（2011•河北）一小球被抛出后，距离地面的高度h （米）和飞行时间t （秒）满足下面函数关系式：h=﹣5（t﹣1）2+6，则小球距离地面的最大高度是（　　）

A．1米
B．5米
C．6米
D．7米

【考点】二次函数的应用．

【专题】计算题．

【分析】首先理解题意，先把实际问题转化成数学问题后，知道解此题就是求出h=﹣5（t﹣1）2+6的顶点坐标即可．

【解答】解：∵高度h和飞行时间t 满足函数关系式：h=﹣5（t﹣1）2+6，

∴当t=1时，小球距离地面高度最大，

∴h=﹣5×（1﹣1）2+6=6米，

故选C．

【点评】解此题的关键是把实际问题转化成数学问题，利用二次函数的性质就能求出结果，二次函数y=ax2+bx+c的顶点坐标是（﹣[image: image94.png]


，[image: image95.png]dac - b’
e



）当x等于﹣[image: image96.png]


时，y的最大值（或最小值）是 [image: image97.png]dac - b’
e



．

（2011•株洲）某广场有一喷水池，水从地面喷出，如图，以水平地面为x轴，出水点为原点，建立平面直角坐标系，水在空中划出的曲线是抛物线y=﹣x2+4x（单位：米）的一部分，则水喷出的最大高度是（　　）

[image: image98.png]



A．4米
B．3米
C．2米
D．1米

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题；压轴题；数形结合．

【分析】根据题意可以得到喷水的最大高度就是水在空中划出的抛物线y=﹣x2+4x的顶点坐标的纵坐标，利用配方法或公式法求得其顶点坐标的纵坐标即为本题的答案．

【解答】解：∵水在空中划出的曲线是抛物线y=﹣x2+4x，

∴喷水的最大高度就是水在空中划出的抛物线y=﹣x2+4x的顶点坐标的纵坐标，

∴y=﹣x2+4x=﹣（x﹣2）2+4，

∴顶点坐标为：（2，4），

∴喷水的最大高度为4米，

故选A．

【点评】本题考查了二次函数的应用，解决此类问题的关键是从实际问题中整理出函数模型，利用函数的知识解决实际问题．

（2011•聊城）某公园草坪的防护栏由100段形状相同的抛物线形构件组成，为了牢固起见，每段护栏需要间距0.4m加设一根不锈钢的支柱，防护栏的最高点距底部0.5m（如图），则这条防护栏需要不锈钢支柱的总长度至少为（　　）

[image: image99.png]



A．50m
B．100m
C．160m
D．200m

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】根据所建坐标系特点可设解析式为y=ax2+c的形式，结合图象易求B点和C点坐标，代入解析式解方程组求出a，c的值得解析式；再根据对称性求B3、B4的纵坐标后再求出总长度．

【解答】解：（1）由题意得B（0，0.5）、C（1，0）

设抛物线的解析式为：y=ax2+c

代入得 [image: image100.png]



∴解析式为：[image: image101.png]



（2）当x=0.2时y=0.48

当x=0.6时y=0.32

∴B1C1+B2C2+B3C3+B4C4=2×（0.48+0.32）=1.6米

∴所需不锈钢管的总长度为：1.6×100=160米．

故选：C．

[image: image102.png]



【点评】此题主要考查了二次函数的应用，数学建模思想是运用数学知识解决实际问题的常规手段，建立恰当的坐标系很重要．

（2011•梧州）2011年5月22日﹣29日在美丽的青岛市举行了苏迪曼杯羽毛球混合团体锦标赛．在比赛中，某次羽毛球的运动路线可以看作是抛物线y=﹣[image: image103.png]


x2+bx+c的一部分（如图），其中出球点B离地面O点的距离是1m，球落地点A到O点的距离是4m，那么这条抛物线的解析式是（　　）

[image: image104.png]



A．y=﹣[image: image105.png]


x2+[image: image106.png]


x+1
B．y=﹣[image: image107.png]


x2+[image: image108.png]


x﹣1

C．y=﹣[image: image109.png]


x2﹣[image: image110.png]


x+1
D．y=﹣[image: image111.png]


x2﹣[image: image112.png]


x﹣1

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】根据已知得出B点的坐标为：（0，1），A点坐标为（4，0），代入解析式即可求出b，c的值，即可得出答案．

【解答】解：∵出球点B离地面O点的距离是1m，球落地点A到O点的距离是4m，

∴B点的坐标为：（0，1），A点坐标为（4，0），

将两点代入解析式得：

[image: image113.png]l=c

0= - d+dbte



，

解得：[image: image114.png]


，

∴这条抛物线的解析式是：y=﹣[image: image115.png]


x2+[image: image116.png]


x+1．

故选：A．

【点评】此题主要考查了二次函数的应用，根据已知得出B，A两点的坐标是解决问题的关键．

（2010•定西）向空中发射一枚炮弹，经x秒后的高度为y米，且时间与高度的关系为y=ax2+bx+c（a≠0）、若此炮弹在第7秒与第14秒时的高度相等，则在下列时间中炮弹所在高度最高的是（　　）

A．第8秒
B．第10秒
C．第12秒
D．第15秒

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】由炮弹在第7秒与第14秒时的高度相等，将x=7和x=14代入求得a和b的关系，再求得x=[image: image117.png]


即为所求结果．

【解答】解：由炮弹在第7秒与第14秒时的高度相等，将x=7和x=14代入求得a和b的关系：

49a+7b=196a+14b   b+21a=0

又x=[image: image118.png]


时，炮弹所在高度最高，

将b+21a=0代入即可得：

x=10.5．

故选B．

【点评】本题考查了二次函数与实际的结合，运用二次函数的性质解决最值问题．

（2010•南宁）如图，从地面竖直向上抛出一个小球，小球的高度h（单位：m）与小球运动时间t（单位：s）之间的关系式为h=30t﹣5t2，那么小球从抛出至回落到地面所需要的时间是（　　）

[image: image119.png]



A．6s
B．4s
C．3s
D．2s

【考点】二次函数的应用．

【分析】由小球高度h与运动时间t的关系式h=30t﹣5t2，令h=0，解得的两值之差便是所要求得的结果．

【解答】解：由小球高度h与运动时间t的关系式h=30t﹣5t2．

令h=0，﹣5t2+30t=0

解得：t1=0，t2=6

△t=6，小球从抛出至回落到地面所需要的时间是6秒．

故选A．

【点评】本题考查了运动函数方程，是二次函数的实际应用．

（2009•台湾）向上发射一枚炮弹，经x秒后的高度为y公尺，且时间与高度关系为y=ax2+bx．若此炮弹在第7秒与第14秒时的高度相等，则在下列哪一个时间的高度是最高的（　　）

A．第8秒
B．第10秒
C．第12秒
D．第15秒

【考点】二次函数的应用；二次函数的最值．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】根据题意，x=7时和x=14时y值相等，因此得关于a，b的关系式，代入到x=﹣[image: image120.png]


中求x的值．

【解答】解：当x=7时，y=49a+7b；

当x=14时，y=196a+14b．

根据题意得49a+7b=196a+14b，

∴b=﹣21a

根据二次函数的对称性及抛物线的开口向下，

当x=﹣[image: image121.png]


=10.5时，y最大即高度最高．

因为10最接近10.5，故选B．

【点评】先求出高度最大的时刻，再根据对称性看备选项中哪个与之最近得出结论．

（2009•郑州二模）平时我们在跳绳时，绳子甩到最高处的形状可近似看做抛物线，如图建立直角坐标系，抛物线的函数表达式为y=﹣[image: image122.png]


x2+[image: image123.png]


x+[image: image124.png]


，绳子甩到最高处时刚好通过站在x=2点处跳绳的学生小明的头顶，则小明的身高为（　　）

[image: image125.png]



A．1.5m
B．1.625m
C．1.66m
D．1.67m

【考点】二次函数的应用．

【分析】实际上告诉了抛物线上某一点的横坐标x=2，求纵坐标．代入解析式即可解答．

【解答】解：在y=﹣[image: image126.png]


x2+[image: image127.png]


x+[image: image128.png]


中，

当x=2时，得y=[image: image129.png]


=1.5．

即小明的身高为1.5米．

故选A．

【点评】本题考查点的坐标的求法及二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（2009•郑州二模）如图所示，阳光中学教学楼前喷水池喷出的抛物线形水柱，其解析式为y=﹣x2+4x+2，则水柱的最大高度是（　　）

[image: image130.png]



A．2
B．4
C．6
D．2+[image: image131.png]



【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】求最大高度，就要把抛物线解析式的一般形式改写成顶点式后，求顶点的纵坐标．

【解答】解：y=﹣x2+4x+2=﹣（x﹣2）2+6，

∵﹣1＜0

∴当x=2时，最大高度是6．

故选C．

【点评】注意抛物线的解析式的三种形式，在解决抛物线的问题中的作用．

（2008•泰安）如图所示是二次函数y=﹣[image: image132.png]


x2+2的图象在x轴上方的一部分，对于这段图象与x轴所围成的阴影部分的面积，你认为可能的值是（　　）

[image: image133.png]



A．4
B．[image: image134.png]



C．2π
D．8

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题；新定义．

【分析】本题不能硬求面积，要观察找一个范围，然后选一个合适的答案．由图形可知阴影部分的面积介于一个三角形和一个半圆之间，问题就好解决了．

【解答】解：函数y=﹣[image: image135.png]


x2+2与y轴交于（0，2）点，与x轴交于（﹣2，0）和（2，0）两点，

则三点构成的三角形面积s1=[image: image136.png]SX4%2



=4，

则以半径为2的半圆的面积为s2=π×[image: image137.png]2% g



=2π，

则阴影部分的面积s有：4＜s＜2π．

因为选项A、C、D均不在S取值范围内．

故选B．

【点评】此题主要考函数面积的近似估算．

（2007•枣庄）小敏在某次投篮中，球的运动路线是抛物线y=[image: image138.png]


x2+3.5的一部分（如图），若命中篮圈中心，则他与篮底的距离L是（　　）

[image: image139.png]



A．3.5m
B．4m
C．4.5m
D．4.6m

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】如图，实际是求AB的距离．而OA已知，所以只需求出OB即可；

而OB的长，又是C点的横坐标，所以把C点的纵坐标3.05代入解析式即可解答．

【解答】解：如图，把C点纵坐标y=3.05代入y=[image: image140.png]


x2+3.5中得：

x=±1.5（舍去负值），

即OB=1.5，

所以l=AB=2.5+1.5=4．

令解：把y=3.05代入y=﹣[image: image141.png]


x2+3.5中得：

x1=1.5，x2=﹣1.5（舍去），

∴L=2.5+1.5=4米．

故选：B．

[image: image142.png]



【点评】本题考查点的坐标的求法及二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（2007•临汾）一个运动员打尔夫球，若球的飞行高度y（m）与水平距离x（m）之间的函数表达式为y=﹣[image: image143.png]


（x﹣30）2+10，则高尔夫球在飞行过程中的最大高度为（　　）

A．10m
B．20m
C．30m
D．60m

【考点】二次函数的应用．

【分析】函数表达式符合二次函数顶点式，a=﹣[image: image144.png]


＜0，开口向下，y有最大值是10．

【解答】解：在y=﹣[image: image145.png]


（x﹣30）2+10中，

当x=30时，y有最大值为10．

则高尔夫球在飞行过程中的最大高度为10m．

故选A．

【点评】本题求二次函数最大（小）值，就是要把二次函数写成顶点式，可以看出最大（小）值．

烟花厂为扬州烟花三月经贸旅游节特别设计制作一种新型礼炮，这种礼炮的升空高度h（m）与飞行时间t（s）的关系式是h=﹣[image: image146.png]ot



+20t+1，若这种礼炮在点火升空到最高点处引爆，则从点火升空到引爆需要的时间为（　　）

A．3s
B．4s
C．5s
D．6s

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】把二次函数的一般式写成顶点式，找出顶点坐标，即可知道多长时间后得到最高点．

【解答】解：

h=﹣[image: image147.png]


t2+20t+1

=﹣[image: image148.png]


（t﹣4）2+41，

∵[image: image149.png]


＜0

∴这个二次函数图象开口向下．

∴当t=4时，升到最高点．

故选B．

【点评】二次函数的表达式有三种形式，一般式，顶点式，交点式．要求最高（低）点，或者最大（小）值，需要先写成顶点式．

（2007•临沂）如图，某厂有许多形状为直角梯形的铁皮边角料，为节约资源，现要按图中所示的方法从这些边角料上截取矩形（阴影部分）片备用，当截取的矩形面积最大时，矩形两边长x、y应分别为（　　）

[image: image150.png]



A．x=10，y=14
B．x=14，y=10
C．x=12，y=15
D．x=15，y=12

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】由直角三角形相似得 [image: image151.png]


，得x=[image: image152.png]


•（24﹣y），化简矩形面积S=xy的解析式为S=﹣[image: image153.png]


（y﹣12）2+180，再利用二次函数的性质求出S 的最大值，以及取得最大值时x、y的值．

【解答】解：以直角梯形的下底直角边端点为原点，两直角边方向为x，y轴建立直角坐标系，过点D作DE⊥x轴于点E，[image: image154.png]



∵NH∥DE，

∴△CNH∽△CDE，

∴[image: image155.png]


=[image: image156.png]


，

∵CH=24﹣y，CE=24﹣8，DE=OA=20，NH=x，

∴[image: image157.png]


，得x=[image: image158.png]


•（24﹣y），

∴矩形面积S=xy=﹣[image: image159.png]


（y﹣12）2+180，

∴当y=12时，S有最大值，此时x=15．

故选D．

【点评】本题考查的是直角梯形以及矩形的性质的相关知识点．

（2007•日照）某民俗旅游村为接待游客住宿需要，开设了有100张床位的旅馆，当每张床位每天收费100元时，床位可全部租出．若每张床位每天收费提高20元，则相应的减少了10张床位租出．如果每张床位每天以20元为单位提高收费，为使租出的床位少且租金高，那么每张床位每天最合适的收费是（　　）

A．140元
B．150元
C．160元
D．180元

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】设每张床位提高x个单位，每天收入为y元，根据等量关系“每天收入=每张床的费用×每天出租的床位”可求出y与x之间的函数关系式，运用公式求最值即可．

【解答】解：设每张床位提高x个20元，每天收入为y元．

则有y=（100+20x）（100﹣10x）

=﹣200x2+1000x+10000．

当x=﹣[image: image160.png]


=[image: image161.png]1000
200X 2




=2.5时，可使y有最大值．

又x为整数，则x=2时，y=11200；

x=3时，y=11200；

则为使租出的床位少且租金高，每张床收费=100+3×20=160元．

故选C．

【点评】本题考查二次函数的实际应用，借助二次函数解决实际问题．

（2006•汉川市）足球守门员大脚开出去的球的高度随时间的变化而变化，这一过程可近似地用下列那幅图刻画（　　）

A．[image: image162.png]



B．[image: image163.png]



C．[image: image164.png]



D．[image: image165.png]



【考点】二次函数的应用；二次函数的图象．

【分析】足球受力的作用后会升高，并向前运动，当足球动能减小后，足球不再升高，而逐渐下落，运动轨迹正好是一抛物线．

【解答】解：A、球在飞行过程中，受重力的影响，不会一直保持同一高度，所以错误；

B、足球受力的作用后会升高，并向前运动，当足球动能减小后，足球不再升高，而逐渐下落，运动轨迹正好是一抛物线．正确；

C、球在飞行过程中，总是先上后下，不会一开始就往下，所以错误；

D、受重力影响，球不会一味的上升，所以错误．

故选B．

【点评】以体育比赛为背景呈现问题，考查了现实中的二次函数问题，赋予传统试题新的活力．

（2006•平凉）一人乘雪橇沿如图所示的斜坡笔直滑下，滑下的距离s（米）与时间t（秒）间的关系式为s=10t+t2，若滑到坡底的时间为2秒，则此人下滑的高度为（　　）

[image: image166.png]



A．24米
B．6米
C．12[image: image167.png]


米
D．12米

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】根据题中自变量的值先求出函数值s，然后根据直角三角形的性质进行解答即可．

【解答】解：把t=2代入s=10t+t2中得：

s=24，

∵是30°的直角三角形，

∴由三角函数求得此人下滑的高度为：12米．

故选D．

【点评】本题考查二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（2006•安徽）生产季节性产品的企业，当它的产品无利润时就会及时停产．现有一生产季节性产品的企业，其一年中获得的利润y和月份n之间函数关系式为y=﹣n2+14n﹣24，则该企业一年中应停产的月份是（　　）

A．1月、2月、3月
B．2月、3月、4月

C．1月、2月、12月
D．1月、11月、12月

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】根据解析式，求出函数值y等于0时对应的月份，依据开口方向以及增减性，再求出y小于0时的月份即可解答．

【解答】解：∵y=﹣n2+14n﹣24

=﹣（n﹣2）（n﹣12），

当y=0时，n=2或者n=12．

又∵图象开口向下，

∴1月，y＜0；2月、12月，y=0．

∴该企业一年中应停产的月份是1月、2月、12月．

故选C．

【点评】判断二次函数y＞0、y=0、y＜0，要把二次函数写成交点式，看看图象与x轴的交点，结合开口分析，进行判断．

（2006•福州校级自主招生）如图，某校的围墙由一段相同的凹曲拱组成，其拱状图形为抛物线的一部分，栅栏的跨径AB间，按相同间隔0.2米用5根立柱加固，拱高OC为0.36米，则立柱EF的长为（　　）

[image: image168.png]



A．0.4米
B．0.16米
C．0.2米
D．0.24米

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题；压轴题．

【分析】由于相同的间距0.2m用5根立柱加固，则AB=0.2×6=1.2，以C坐标系的原点，OC所在直线为y轴建立坐标系，由此得到抛物线过（0.6，0.36）、（0，0）、（﹣0.6，0.36），据此求出解析式．把x=﹣0.4代入后求出y，让0.36﹣y即可．

【解答】解：如图，以C坐标系的原点，OC所在直线为y轴建立坐标系，

设抛物线解析式为y=ax2，

由题知，图象过B（0.6，0.36），

代入得：0.36=0.36a

∴a=1，即y=x2．

∵F点横坐标为﹣0.4，

∴当x=﹣0.4时，y=0.16，

∴EF=0.36﹣0.16=0.2米

故选C．

[image: image169.png]



【点评】本题考查点的坐标的求法及二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（2005•绍兴）小敏在今年的校运动会跳远比赛中跳出了满意一跳，函数h=3.5t﹣4.9t2（t的单位：s，h的单位：m）可以描述他跳跃时重心高度的变化，则他起跳后到重心最高时所用的时间是（　　）

[image: image170.png]



A．0.71s
B．0.70s
C．0.63s
D．0.36s

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】找重心最高点，就是要求这个二次函数的顶点，应该把一般式化成顶点式后，直接解答．

【解答】解：

h=3.5t﹣4.9t2=﹣4.9（t﹣[image: image171.png]


）2+[image: image172.png]


，

∵﹣4.9＜0

∴当t=[image: image173.png]


≈0.36s时，h最大．

故选D．

【点评】本题考查了二次函数的一般式化为顶点式，及顶点式在解题中的作用．

（2004•河北）把一个小球以20m/s的速度竖直向上弹出，它在空中的高度h（m）与时间t（s）满足关系：h=20t﹣5t2．当h=20时，小球的运动时间为（　　）

A．20s
B．2s
C．（2[image: image174.png]


+2）s
D．（2[image: image175.png]


﹣2）s

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】此题只需把h的值代入函数关系式，列方程求解即可．

【解答】解：依题意，将h=20代入h=20t﹣5t2，

解方程得：t=2s．

故选B．

【点评】本题涉及二次函数的实际应用，难度一般．

（2004•济南）你知道吗？平时我们在跳大绳时，绳甩到最高处的形状可近似地看为抛物线．如图所示，正在甩绳的甲、乙两名学生拿绳的手间距为4m，距地面均为1m，学生丙、丁分别站在距甲拿绳的手水平距离1m、2.5m处．绳子在甩到最高处时刚好通过他们的头顶．已知学生丙的身高是1.5m，则学生丁的身高为（建立的平面直角坐标系如图所示）（　　）

[image: image176.png]



A．1.5m
B．1.625m
C．1.66m
D．1.67m

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】即求学生丁对应的抛物线的点的纵坐标，需求抛物线的解析式．根据所建的坐标系知抛物线过点（﹣1，1）、（3，1）、（0，1.5），易求解析式，再求x=1.5时抛物线的值就是丁的身高．

【解答】解：设抛物线的解析式为y=ax2+bx+c，

因为抛物线过点（﹣1，1）、（3，1）、（0，1.5）

所以有：

[image: image177.png]l=a-btc
1=9a+3btc
1.5=¢



．

解之得[image: image178.png]


．

所以y=﹣[image: image179.png]


x2+[image: image180.png]


x+1.5．

当x=1.5时，y=[image: image181.png]


=1.625．

即丁的身高是1.625米．

故选B．

【点评】体验建模过程的重要性，感受身边的数学，培养学习数学的兴趣，这是数学建模思想的目的之所在．

（2003•吉林）吉林省某大学的校门是一抛物线形水泥建筑物，大门的地面宽度为8米，两侧距P地面4米高处各有一个挂校名横匾用的铁环，两铁环的水平距离为6米，则校门的高为（精确到0.1米，水泥建筑物厚度忽略不计）（　　）

[image: image182.png]



A．9.2米
B．9.1米
C．9米
D．5.1米

【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】假设抛物线方程为：y=ax2+bx+c根据图形，我们建立坐标轴，那么抛物线过：（﹣4 0）、（4 0）、（﹣3 4）、（3 4）这四个坐标．则利用这四个点坐标直接代到抛物线方程可以求c，而这个c刚好就是我们要求的那个高了．

【解答】解：已知如图所示建立平面直角坐标系：

设抛物线的方程为y=ax2+bx+c，又已知抛物线经过（﹣4，0），（4，0），（﹣3，4），（3，4），

可得[image: image183.png]0=16a - dbte
0=16a+dbte
4=9a - 3bte
4=9a+3btc



，

求出a=﹣[image: image184.png]


，b=0，c=[image: image185.png]64



，

故y=﹣[image: image186.png]


x2+[image: image187.png]64



，

当x=0时，y≈9.1米．

故选：B．

[image: image188.png]



【点评】本题考查点的坐标的求法及二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（1998•南京）如图所示，桥拱是抛物线形，其函数的表达式为y=﹣[image: image189.png]


，当水位线在AB位置时，水面宽12m，这时水面离桥顶的高度为（　　）

[image: image190.png]



A．3m
B．[image: image191.png]


m
C．4[image: image192.png]


m
D．9m

【考点】二次函数的应用．

【专题】应用题．

【分析】根据题意，把x=6直接代入解析式即可解答．

【解答】解：由已知AB=12m知：

点B的横坐标为6．

把x=6代入y=﹣[image: image193.png]


，

得y=﹣9．

即水面离桥顶的高度为9m．

故选D．

【点评】本题考查点的坐标的求法及二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

如图所示，在一个直角三角形的内部作一个长方形ABCD，其中AB和BC分别在两直角边上，设AB=x m，长方形的面积为y m2，要使长方形的面积最大，其边长x应为（　　）

[image: image194.png]



A．[image: image195.png]24



m
B．6m
C．15m
D．[image: image196.png]


m

【考点】二次函数的应用．

【分析】本题考查二次函数最小（大）值的求法．思路是：长方形的面积=大三角形的面积﹣两个小三角形的面积．

【解答】解：根据题意得：y=30﹣[image: image197.png]


（5﹣x）[image: image198.png]o [



﹣[image: image199.png]


x（12﹣[image: image200.png]et



），

整理得y=﹣[image: image201.png]


x2+12x，

=﹣[image: image202.png]


[x2﹣5x+（[image: image203.png]


）2﹣[image: image204.png]25



]，

=﹣[image: image205.png]


（x﹣[image: image206.png]


）2+15，

∵[image: image207.png]



∴长方形面积有最大值，此时边长x应为[image: image208.png]


m．

故选D．

【点评】求二次函数的最大（小）值有三种方法，第一种可由图象直接得出，第二种是配方法，第三种是公式法，常用的是后两种方法，当二次系数a的绝对值是较小的整数时，用配方法较好，如y=﹣x2﹣2x+5，y=3x2﹣6x+1等用配方法求解比较简单．

（2015•温州）某农场拟建两间矩形饲养室，一面靠现有墙（墙足够长），中间用一道墙隔开，并在如图所示的三处各留1m宽的门．已知计划中的材料可建墙体（不包括门）总长为27m，则能建成的饲养室面积最大为　75　m2．

[image: image209.png]



【考点】二次函数的应用．

【分析】设垂直于墙的材料长为x米，则平行于墙的材料长为27+3﹣3x=30﹣3x，表示出总面积S=x（30﹣3x）=﹣3x2+30x=﹣3（x﹣5）2+75即可求得面积的最值．

【解答】解：设垂直于墙的材料长为x米，

则平行于墙的材料长为27+3﹣3x=30﹣3x，

则总面积S=x（30﹣3x）=﹣3x2+30x=﹣3（x﹣5）2+75，

故饲养室的最大面积为75平方米，

故答案为：75．

【点评】本题考查了二次函数的应用，解题的关键是从实际问题中抽象出函数模型，难度不大．

（2015•泗洪县校级模拟）如图，矩形纸片ABCD，AD=8，AB=10，点F在AB上，分别以AF、FB为边裁出的两个小正方形纸片面积和S的取值范围是　50≤S≤68　．

[image: image210.png]



【考点】二次函数的应用．

【分析】设AF=x，则BF=10﹣x，由正方形的面积公式就可以得出S与x的关系，再由x的取值范围就可以确定S的取值范围．

【解答】解：设AF=x，则BF=10﹣x，由题意，得

S=x2+（10﹣x）2，

S=2x2﹣20x+100，

S=2（x﹣5）2+50．

∴a=2＞0，

∴x=5时，S最小=50．

∵2≤x≤8，

当x=2时，S=68，

当x=8时，S=68．

∴50≤S≤68．

故答案为：50≤S≤68．

【点评】本题考查了正方形的性质的运用，二次函数的解析式的运用，自变量的取值范围的运用，解答时求出函数的解析式是关键．

（2014•仙桃）如图是一个横断面为抛物线形状的拱桥，当水面宽4米时，拱顶（拱桥洞的最高点）离水面2米，水面下降1米时，水面的宽度为　[image: image211.png]


　米．

[image: image212.png]



【考点】二次函数的应用．

【专题】函数思想．

【分析】根据已知得出直角坐标系，进而求出二次函数解析式，再通过把y=﹣1代入抛物线解析式得出水面宽度，即可得出答案．

【解答】解：建立平面直角坐标系，设横轴x通过AB，纵轴y通过AB中点O且通过C点，则通过画图可得知O为原点，

[image: image213.png]



抛物线以y轴为对称轴，且经过A，B两点，OA和OB可求出为AB的一半2米，抛物线顶点C坐标为（0，2），

通过以上条件可设顶点式y=ax2+2，其中a可通过代入A点坐标（﹣2，0），

到抛物线解析式得出：a=﹣0.5，所以抛物线解析式为y=﹣0.5x2+2，

当水面下降1米，通过抛物线在图上的观察可转化为：

当y=﹣1时，对应的抛物线上两点之间的距离，也就是直线y=﹣1与抛物线相交的两点之间的距离，

可以通过把y=﹣1代入抛物线解析式得出：

﹣1=﹣0.5x2+2，

解得：x=[image: image214.png]


，

所以水面宽度增加到[image: image215.png]


米，

故答案为：[image: image216.png]


．

【点评】此题主要考查了二次函数的应用，根据已知建立坐标系从而得出二次函数解析式是解决问题的关键．

（2014•绍兴）如图的一座拱桥，当水面宽AB为12m时，桥洞顶部离水面4m，已知桥洞的拱形是抛物线，以水平方向为x轴，建立平面直角坐标系，若选取点A为坐标原点时的抛物线解析式是y=﹣[image: image217.png]


（x﹣6）2+4，则选取点B为坐标原点时的抛物线解析式是　y=﹣[image: image218.png]


（x+6）2+4　．
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【考点】二次函数的应用．

【专题】数形结合．

【分析】根据题意得出A点坐标，进而利用顶点式求出函数解析式即可．

【解答】解：由题意可得出：y=a（x+6）2+4，

将（﹣12，0）代入得出，0=a（﹣12+6）2+4，

解得：a=﹣[image: image220.png]


，

∴选取点B为坐标原点时的抛物线解析式是：y=﹣[image: image221.png]


（x+6）2+4．

故答案为：y=﹣[image: image222.png]


（x+6）2+4．

[image: image223.png]ya
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【点评】此题主要考查了二次函数的应用，利用顶点式求出函数解析式是解题关键．

（2014•咸宁）科学家为了推测最适合某种珍奇植物生长的温度，将这种植物分别放在不同温度的环境中，经过一定时间后，测试出这种植物高度的增长情况，部分数据如表：

	温度t/℃
	﹣4
	﹣2
	0
	1
	4

	植物高度增长量l/mm
	41
	49
	49
	46
	25


科学家经过猜想、推测出l与t之间是二次函数关系．由此可以推测最适合这种植物生长的温度为　﹣1　℃．
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【考点】二次函数的应用．

【专题】图表型．

【分析】首先利用待定系数法求二次函数解析式解析式，在利用二次函数最值公式求法得出即可．

【解答】解：设 l=at2+bt+c （a≠0），选（0，49），（1，46），（4，25）代入后得方程组

[image: image225.png]=49
atbtc=46
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，

解得：[image: image226.png]


，

所以l与t之间的二次函数解析式为：l=﹣t2﹣2t+49，

当t=﹣[image: image227.png]


=﹣1时，l有最大值50，

即说明最适合这种植物生长的温度是﹣1℃．

另法：由（﹣2，49），（0，49）可知抛物线的对称轴为直线t=﹣1，故当t=﹣1时，植物生长的温度最快．

故答案为：﹣1．

【点评】此题主要考查了二次函数的应用以及待定系数法求二次函数解析式，得出二次函数解析式是解题关键．

（2014•杨浦区一模）如图，小李推铅球，如果铅球运行时离地面的高度y（米）关于水平距离x（米）的函数解析式[image: image228.png]£
i

[N



，那么铅球运动过程中最高点离地面的距离为　2　米．

[image: image229.png]



【考点】二次函数的应用．

【分析】直接利用公式法求出函数的最值即可得出最高点离地面的距离．

【解答】解：∵函数解析式为：[image: image230.png]£
i

[N



，

∴y最值=[image: image231.png]dac - b’
™
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=2．

故答案为：2．

【点评】此题主要考查了二次函数的应用，正确记忆最值公式是解题关键．

（2014秋•武穴市校级期末）销售某种商品，如果单价上涨m%，则售出的数量就减少[image: image233.png]150



，为了使该商品的销售金额最大，那么m的值应该确定为　25　．

【考点】二次函数的应用．

【分析】阅读题意，设销售量为y，根据“销售额=单价×数量”列出方程解答即可．

【解答】解：设原价为1，销售量为y，

则现在的单价是（1+m%），销售量是（1﹣[image: image234.png]150



）y，

根据销售额的计算方法得：

w=（1+m%）（1﹣[image: image235.png]150



）y

w=﹣[image: image236.png]15000



（m2﹣50m﹣15000）y

w=[﹣[image: image237.png]15000



（m﹣25）2+[image: image238.png]


]•y，

∵y是已知的正数，

∴当﹣[image: image239.png]15000



（m﹣25）2+[image: image240.png]


最大时，w最大，根据二次函数的性质，当m=25时，w最大．

【点评】此题需设参数解题，在计算过程中参数作为已知数处理，所以计算时要认真仔细．

（2014秋•绍兴期中）为了改善小区环境，某小区决定要在一块一边靠墙（墙长25m）的空地上修建一个矩形绿化带ABCD，绿化带一边靠墙，另三边用总长为40m的栅栏围住（如图）．若设绿化带的BC边长为xm，绿化带的面积为ym2．则y与x之间的函数关系式是　[image: image241.png]=~ xPh20x



　，自变量x的取值范围是　0＜x≤25　．

[image: image242.png]



【考点】二次函数的应用．

【专题】几何图形问题．

【分析】根据矩形的面积公式列出关于二次函数解析式；根据墙长、x、y所表示的实际意义来确定x的取值范围．

【解答】解：由题意得：

[image: image243.png]


x2+20x，自变量x的取值范围是0＜x≤25．

故答案是：[image: image244.png]=~ xPh20x



，0＜x≤25．

【点评】本题考查了二次函数在实际生活中的应用．在求自变量x的取值范围时，要根据函数中自变量所表示的实际意义来确定．

（2014秋•集美区校级期中）某市新建成的一批楼房都是8层，房子的价格y（元/平方米）随楼层数x（楼）的变化而变化．已知点（x，y）都在一个二次函数的图象上（如图），则6楼房子的价格为　5080　元/平方米．

[image: image245.png]O 123 45 6 T8




【考点】二次函数的应用．

【分析】先根据函数图象和二次函数的解析式运用待定系数法求出函数的解析式是关键．

【解答】解：设抛物线的解析式为y=a（x﹣4）2+5200，由函数图象，得

5080=a（2﹣4）2+5200，

解得：a=﹣30，

∴y=﹣30（x﹣4）2+5200，

当x=6时，

y=5080．

故答案为：5080．

【点评】本题考查了待定系数法求二次函数的解析式的运用，顶点式的运用，由自变量的值求函数值的运用，解答时求出函数的解析式是关键．

（2013•仙桃）2013年5月26日，中国羽毛球队蝉联苏迪曼杯团体赛冠军，成就了首个五连冠霸业．比赛中羽毛球的某次运动路线可以看作是一条抛物线（如图）．若不考虑外力因素，羽毛球行进高度y（米）与水平距离x（米）之间满足关系[image: image246.png]T
aln
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，则羽毛球飞出的水平距离为　5　米．

[image: image247.png]



【考点】二次函数的应用．

【分析】根据羽毛球飞出的水平距离即为抛物线与x轴正半轴交点到原点的距离，进而求出即可．

【解答】解：当y=0时，0=﹣[image: image248.png]


x2+[image: image249.png]


x+[image: image250.png]


，

解得：x1=﹣1（舍去），x2=5，

故羽毛球飞出的水平距离为5m．

故答案为：5．

【点评】此题主要考查了二次函数的应用，根据已知得出图象与x轴交点坐标是解题关键．

（2013•太原）如图是我省某地一座抛物线形拱桥，桥拱在竖直平面内，与水平桥面相交于A、B两点，拱桥最高点C到AB的距离为9m，AB=36m，D、E为拱桥底部的两点，且DE∥AB，点E到直线AB的距离为7m，则DE的长为　48　m．

[image: image251.png]



【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】首先建立平面直角坐标系，x轴在直线DE上，y轴经过最高点C，设AB与y轴交于H，求出OC的长，然后设该抛物线的解析式为：y=ax2+k，根据题干条件求出a和k的值，再令y=0，求出x的值，即可求出D和E点的坐标，DE的长度即可求出．

【解答】解：如图所示，建立平面直角坐标系，x轴在直线DE上，y轴经过最高点C．

[image: image252.png]sh\
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设AB与y轴交于点H，

∵AB=36，

∴AH=BH=18，

由题可知：

OH=7，CH=9，

∴OC=9+7=16，

设该抛物线的解析式为：y=ax2+k，

∵顶点C（0，16），

∴抛物线y=ax2+16，

代入点（18，7）

∴7=18×18a+16，

∴7=324a+16，

∴324a=﹣9，

∴a=﹣[image: image253.png]


，

∴抛物线：y=﹣[image: image254.png]


x2+16，

当y=0时，0=﹣[image: image255.png]


x2+16，

∴﹣[image: image256.png]


x2=﹣16，

∴x2=16×36=576

∴x=±24，

∴E（24，0），D（﹣24，0），

∴OE=OD=24，

∴DE=OD+OE=24+24=48，

故答案为：48．

【点评】本题主要考查二次函数综合应用的知识点，解答本题的关键是正确地建立平面直角坐标系，此题难度一般，是一道非常好的试题．

（2012•绍兴）教练对小明推铅球的录像进行技术分析，发现铅球行进高度y（m）与水平距离x（m）之间的关系为y=﹣[image: image257.png]


（x﹣4）2+3，由此可知铅球推出的距离是　10　m．

[image: image258.png]



【考点】二次函数的应用．

【分析】根据铅球落地时，高度y=0，把实际问题可理解为当y=0时，求x的值即可．

【解答】解：令函数式y=﹣[image: image259.png]


（x﹣4）2+3中，y=0，

0=﹣[image: image260.png]


（x﹣4）2+3，

解得x1=10，x2=﹣2（舍去），

即铅球推出的距离是10m．

故答案为：10．

【点评】本题考查了二次函数的应用中函数式中自变量与函数表达的实际意义，需要结合题意，取函数或自变量的特殊值列方程求解是解题关键．

（2012•襄阳）某一型号飞机着陆后滑行的距离y（单位：m）与滑行时间x（单位：s）之间的函数关系式是y=60x﹣1.5x2，该型号飞机着陆后滑行　600　m才能停下来．

【考点】二次函数的应用．

【分析】根据飞机从滑行到停止的路程就是滑行的最大路程，即是求函数的最大值．

【解答】解：∵a=﹣1.5＜0，

∴函数有最大值．

∴y最大值=[image: image261.png]dac - b’
e



=[image: image262.png]-60 2
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=600，

即飞机着陆后滑行600米才能停止．

故答案为：600．

【点评】此题主要考查了二次函数的应用，运用二次函数求最值问题常用公式法或配方法得出是解题关键．

（2011•汕尾校级模拟）小敏在某次投篮中，球的运动路线是抛物线y=[image: image263.png]-l2ss



的一部分（如图），若命中篮圈中心，则他与篮底的距离l是　4　米．

[image: image264.png]



【考点】二次函数的应用．

【分析】在已知解析式中，求出y=3.05时x的值，根据图象，舍去不合题意的值，将求出的x与2.5相加即可．

【解答】解：把y=3.05代入y=[image: image265.png]-l2ss



中得：

x1=1.5，x2=﹣1.5（舍去），

∴l=1.5+2.5=4米．

故答案为：4

【点评】本题已知二次函数值，求自变量x，再结合图形求l．

（2010•兰州）如图，小明的父亲在相距2米的两棵树间拴了一根绳子，给他做了一个简易的秋千，拴绳子的地方距地面高都是2.5米，绳子自然下垂呈抛物线状，身高1米的小明距较近的那棵树0.5米时，头部刚好接触到绳子，则绳子的最低点距地面的距离为　0.5　米．

[image: image266.png]a]




【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】根据题意，运用待定系数法，建立适当的函数解析式，代入求值即可解答．

【解答】解：以左边树与地面交点为原点，地面水平线为x轴，左边树为y轴建立平面直角坐标系，

由题意可得A（0，2.5），B（2，2.5），C（0.5，1）

设函数解析式为y=ax2+bx+c

把A、B、C三点分别代入得出c=2.5

同时可得4a+2b+c=2.5，0.25a+0.5b+c=1

解之得a=2，b=﹣4，c=2.5．

∴y=2x2﹣4x+2.5=2（x﹣1）2+0.5．

∵2＞0

∴当x=1时，y=0.5米．

∴故答案为：0.5米．

[image: image267.png]



【点评】本题考查点的坐标的求法及二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（2010•西宁）汽车刹车距离S（m）与速度v（km/h）之间的函数关系是S=[image: image268.png]


v2，在一辆车速为100km/h的汽车前方80m处，发现停放一辆故障车，此时刹车　会　有危险．

【考点】二次函数的应用．

【分析】把v值代入解析式求出S，即刹车距离，和80进行比较即可．

【解答】解：把v=100代入S=[image: image269.png]


v2得：

汽车刹车距离s=100＞80，因此会有危险．

故答案为：会．

【点评】本题利用求二次函数的值，判断实际问题．

（2010秋•广丰县期末）如图，三孔桥横截面的三个孔都呈抛物线形，两小孔形状、大小都相同．正常水位时，大孔水面宽度AB=20m，顶点M距水面6m（即MO=6m），小孔顶点N距水面4.5m（即NC=4.5m）．当水位上涨刚好淹没小孔时，借助图中的平面直角坐标系，则此时大孔的水面宽度EF为　10　m．

[image: image270.png]



【考点】二次函数的应用．

【分析】设出大孔抛物线的解析式的一般形式y=ax2+6，代入点A或B的坐标求得函数解析式，再由点F的纵坐标求得E、F的横坐标即可解答．

【解答】解：设大孔抛物线的解析式为y=ax2+6，把点A（﹣10，0）代入解析式解得，

a=﹣[image: image271.png]


，

因此函数解析式为y=﹣[image: image272.png]


x2+6；

由NC=4.5m，可知设点F的纵坐标为4.5，代入解析式y=﹣[image: image273.png]


x2+6，

解得x=±5，

由抛物线对称性可知点E为（﹣5，4.5），点F为（5，4.5），

所以EF=10米．

故填10．

【点评】此题考查待定系数法求解析式以及二次函数的对称性．

（2009•连云港模拟）如图，一个拱形桥架可以近似看作是由等腰梯形ABD8D1和其上方的抛物线D1OD8组成．若建立如图所示的直角坐标系，跨度AB=44米，∠A=45°，AC1=4米，点D2的坐标为（﹣13，﹣1.69），则桥架的拱高OH=　7.24　米．

[image: image274.png]iaq




【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】根据题意假设适当的解析式，借助于题中数据分别求出D1点横坐标以及D1C1的长即可解答．

【解答】解：设抛物线D1OD8的解析式为y=ax2，将x=﹣13，y=﹣1.69代入，解得a=﹣[image: image275.png]



∵横梁D1D8=C1C8=AB﹣2AC1=36m

∴点D1的横坐标是﹣18，代入y=﹣[image: image276.png]


x2里可得y=3.24

又∵∠A=45°，

∴D1C1=AC1=4m

∴OH=3.24+4=7.24m．

【点评】本题考查点的坐标的求法及二次函数的实际应用．此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题．

（2008•庆阳）兰州市“安居工程”新建成的一批楼房都是8层高，房子的价格y（元/平方米）随楼层数x（楼）的变化而变化（x=1，2，3，4，5，6，7，8）；已知点（x，y）都在一个二次函数的图象上（如图所示），则6楼房子的价格为　2080　元/平方米．

[image: image277.png]YCRETK





【考点】二次函数的应用．

【专题】操作型；函数思想．

【分析】从图象中找出顶点坐标、对称轴，利用对称性即可解答．

【解答】解：由图象可知（4，2200）是抛物线的顶点，

∵x=4是对称轴，

∴点（2，2080）关于直线x=4的对称点是（6，2080）．

∴6楼房子的价格为2080元．

【点评】要求熟悉二次函数的对称性，并准确的找到所求的点与那个已知点是对称点，此题的关键是能找到顶点是（4，2200）．

（2008•包头）如图，△ABC是一块锐角三角形材料，边BC=6cm，高AD=4cm，要把它加工成一个矩形零件，使矩形的一边在BC上，其余两个顶点分别在AB、AC上，要使矩形EGFH的面积最大，EG的长应为　2　cm．

[image: image278.png]



【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】此题为二次函数的应用类试题，设EG=xcm，先根据相似求出EF，然后根据矩形面积公式求出S与x之间的解析式，运用公式求抛物线顶点的横坐标即可．

【解答】解：设EG=xcm，由题意得△AEF∽△ABC，

∴[image: image279.png]ol



=[image: image280.png]


，

∴[image: image281.png]


，

解得EF=[image: image282.png]12-3x




．

∴S矩形EFHG=EG•EF=[image: image283.png]12-3x




x．

即S=﹣[image: image284.png]


x2+6x．

∴当x=[image: image285.png]


=2时，矩形EGHF的面积最大．

【点评】本题由相似三角形的实际问题，矩形EGHF的面积的表达，把问题转化为二次函数；利用二次函数的性质解决题目的问题．具有一定的综合性．

（2007•丽水）廊桥是我国古老的文化遗产．如图，是某座抛物线型的廊桥示意图，已知抛物线的函数表达式为y=﹣[image: image286.png]


x2+10，为保护廊桥的安全，在该抛物线上距水面AB高为8米的点E，F处要安装两盏警示灯，则这两盏灯的水平距离EF是　18　米．（精确到1米）

[image: image287.png]



【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】由题可知，E、F两点纵坐标为8，代入解析式后，可求出二者的横坐标，F的横坐标减去E的横坐标即为EF的长．

【解答】解：由“在该抛物线上距水面AB高为8米的点”，

可知y=8，

把y=8代入y=﹣[image: image288.png]


x2+10得：

x=±4[image: image289.png]


，

∴由两点间距离公式可求出EF=8[image: image290.png]


≈18（米）．

【点评】以丽水市“古廊桥文化”为背景呈现问题，考查了现实中的二次函数问题，赋予传统试题新的活力，感觉不到“老调重弹”，在考查提取、筛选信息，分析、解决实际问题等能力的同时，发挥了让学生“熏陶文化，保护遗产”的教育功能．

（2007•庆阳）军事演习在平坦的草原上进行，一门迫击炮发射的一发炮弹飞行的高度y（m）与飞行时间x（s）的关系满足y=﹣[image: image291.png]


x2+10x，经过　25　秒时间炮弹到达它的最高点，最高点的高度是　125　米，经过　50　秒时间，炮弹落到地上爆炸了．

【考点】二次函数的应用．

【分析】把y=﹣[image: image292.png]


x2+10x变成顶点式，即可求得函数值最大时自变量的取值．炮弹落到地上即y=0，代入解析式解答即可．

【解答】解：依题意，关系式化为：

y=﹣[image: image293.png]


x2+10x，

=﹣[image: image294.png]


（x2﹣50x+252﹣252），

=﹣[image: image295.png]


（x﹣25）2+125．

∵[image: image296.png]1

<0




∴由二次函数性质可得经过25秒炮弹到达它的最高点，最高点的高度是125米，

又令y=0，解得：x=50秒．

【点评】本题涉及二次函数的实际应用，难度中等．

（2006•汾阳市）甲、乙两人进行羽毛球比赛，甲发出一颗十分关键的球，出手点为P，羽毛球飞行的水平距离s（米）与其距地面高度h（米）之间的关系式为h=﹣[image: image297.png]


s2+[image: image298.png]


s+[image: image299.png]


．如图，已知球网AB距原点5米，乙（用线段CD表示）扣球的最大高度为[image: image300.png]


米，设乙的起跳点C的横坐标为m，若乙原地起跳，因球的高度高于乙扣球的最大高度而导致接球失败，则m的取值范围是　[image: image301.png]S m g7



　．

[image: image302.png]R

sk




【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】先求乙恰好扣中的情况，当h=[image: image303.png]


时，﹣[image: image304.png]


m2+[image: image305.png]


m+[image: image306.png]


=[image: image307.png]


，求出方程的解；由于乙原地起跳，因球的高度高于乙扣球的最大高度而导致接球失败，说明乙站到了恰好扣中的那个点和网之间．

【解答】解：先求乙恰好扣中的情况，当h=[image: image308.png]


时，﹣[image: image309.png]


m2+[image: image310.png]


m+[image: image311.png]


=[image: image312.png]


，解方程得：m1=4+[image: image313.png]


，m2=4﹣[image: image314.png]


．但扣球点必须在球网右边，即m＞5，

∴m2=4﹣[image: image315.png]


（舍去），由于乙原地起跳，因球的高度高于乙扣球的最大高度而导致接球失败，

∴5米＜m米＜（4+[image: image316.png]


）米．

【点评】本题是二次函数的应用题，求范围的问题，可以选取h等于最大高度，求自变量的值，再根据题意确定范围．

（2006•襄阳）某涵洞的截面是抛物线型，如图所示，在图中建立的直角坐标系中，抛物线的解析式为y=﹣[image: image317.png]


x2，当涵洞水面宽AB为12米时，水面到桥拱顶点O的距离为　9　米．

[image: image318.png]



【考点】二次函数的应用．

【分析】在本题中，实际告知自变量的值求函数值，因此把x=6或﹣6直接代入解析式即可解答．

【解答】解：依题意，设A点坐标为（﹣6，y）

代入抛物线方程得：

y=﹣[image: image319.png]


×36=﹣9

即水面到桥拱顶点O的距离为9米．

【点评】本题涉及二次函数的实际应用，难度中等．

（2002•兰州）某种产品的年产量不超过1000吨，该产品的年产量（单位：吨）与费用（单位：万元）之间函数的图象是顶点在原点的抛物线的一部分（如图所示）；该产品的年销售量（单位：吨）与销售单价（单位：万元/吨）之间的函数图象是线段（如图所示），若生产出的产品都能在当年销售完，则年产量是　1000　吨时，所获毛利润最大（毛利润=销售额﹣费用）．
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【考点】二次函数的应用．

【专题】压轴题．

【分析】本题考查二次函数最小（大）值的求法，先将图中所示的信息用解析式表示出来，再根据题意解答．

【解答】解：（1）设年产量为x吨，费用为y（万元），销售单价为z（万元），则0≤x≤1000，[image: image321.png]w|EEI (o)
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由图（1）知将点（1000，1000）代入到y=ax2可求得y=[image: image322.png]1000



x2；

（2）由图（2），设年产量为x吨，销售单价为z万元/吨，

解析式为z=﹣[image: image323.png]


x+30，

则利润s=zx﹣[image: image324.png]1000



x2=﹣[image: image325.png]11
1000



x2+30x，

当x=[image: image326.png]30
2%

1
1000



=[image: image327.png]15000
11



吨时，毛利润最大．

但此时[image: image328.png]15000
11



＞1000，不合题意，x=1000．

故答案为1000吨．

【点评】本题是根据图象确定两个函数关系的解析式，综合运用函数的知识解决问题．求二次函数的最大（小）值有三种方法，第一种可由图象直接得出，第二种是配方法，第三种是公式法，常用的是后两种方法，当二次系数a的绝对值是较小的整数时，用配方法较好，如y=﹣x2﹣2x+5，y=3x2﹣6x+1等用配方法求解比较简单．

